

# 纪检工作融入党建考核体系的路径创新研究

王凤丽

中国水电建设集团十五工程局有限公司 陕西 西安 710086

**【摘要】** 纪检工作是全面从严治党的重要保障,将纪检工作有效融入党建考核体系,是推动基层党组织治理能力现代化的重要方向。当前,党建考核体系在考核指标设置、监督反馈机制及结果运用等方面存在碎片化与表面化问题,导致纪检监督功能未能充分发挥。为破解这一困境,应在顶层设计上实现纪检与党建考核的同向发力,通过优化指标体系、创新评价方式、强化过程监督和反馈应用,构建纪检与党建协同互动的工作格局。本文从制度融合、机制创新与实践路径三个维度,探讨纪检工作融入党建考核体系的创新方向,以期为党建质量提升和全面从严治党常态化提供可行思路。

**【关键词】** 纪检工作; 党建考核体系; 路径创新; 制度融合; 监督机制

DOI:10.12417/3041-0630.25.24.039

党建工作质量的高低,直接影响党组织的凝聚力与战斗力,而纪检工作则是保障党建科学运行的重要支撑。随着全面从严治党不断深入,纪检监督已不仅是“事后问责”,更需在党建全过程中体现“前置监督”和“同步评估”。在实际操作中,纪检工作与党建考核往往存在“各自为政”的现象,难以形成制度联动与评价互补。如何将纪检监督的规范性、权威性与党建考核的导向性、激励性有机结合,成为当前党建创新的重要课题。深入探索纪检工作融入党建考核体系的路径创新,不仅是实现党建科学化管理的关键突破口,也是完善党内监督体系的现实需求。

## 1 纪检与党建考核脱节的现状与根源

纪检工作与党建考核在实际运行中存在明显脱节,问题根源主要集中在指标设置、信息融通与反馈机制等多个环节。党建考核体系长期以来侧重对组织活动完成情况、党建成果展示和党员评优评先等外显结果的评估,而对过程性监督与责任落实关注不足。这种结果导向型考核模式导致纪检监督难以嵌入到党建评价的全过程中,考核结果往往流于形式,未能体现纪检在规范党内政治生活、强化纪律约束方面的实质作用。缺乏纪检维度的量化考核指标,使得党建工作在执行层面重展示、轻监督,出现考核与实际执行偏离的现象。

纪检信息体系与党建考核平台之间存在数据壁垒,造成监督成果难以转化为评价依据。纪检部门掌握的大量问题线索、监督记录和问责数据未被有效纳入党建考核体系,导致考核指标体系的闭环管理被割裂。部分单位仍依赖人工报送和纸质档案方式进行党建考核,信息更新滞后,监督结果缺乏时效性和可比性。纪检信息孤岛现象不仅削弱了考核的客观性和公正性,也限制了纪检监督在党建工作中的指导和预警功能,使考核体系缺乏动态性和精准性。

在反馈机制层面,纪检与党建考核的互动不畅,使问题整改与监督改进的衔接不足。部分地区和单位虽然建立了纪检参

与考核的制度安排,但缺乏常态化的沟通机制,纪检意见往往滞后或被弱化。考核结果未能形成可追溯的责任链条,存在反馈环节滞后、整改落实随意的问题,削弱了纪检监督的约束力。缺乏基于纪检监督结果的实时反馈和动态评估,使党建考核难以实现科学决策和精准治理,纪检融入考核体系的制度效能亟待强化。

## 2 纪检融入党建考核的创新思路

纪检工作融入党建考核体系的创新思路应聚焦于体系结构的重塑与机制协同的深化,推动监督职能与考核评价在制度层面实现有机融合。优化指标体系是关键环节,必须在指标设计中强化纪检导向,将纪律建设、作风建设、廉政风险防控等内容纳入党建考核核心指标体系。通过科学量化监督数据、细化责任分级标准,使纪检监督成果在党建评价中具有可衡量、可比较的现实依据。应构建涵盖组织建设、廉政执行、责任追究等多维度的综合考核模型,实现纪检与党建指标的相互支撑,从根本上纠正过去考核中重结果、轻过程的片面倾向。

纪检与党建考核的有效融合离不开协同机制的完善。应建立跨部门协同工作平台,打通组织部门、纪检机关与绩效考核部门之间的沟通壁垒,形成信息互通、结果共享、决策联动的工作格局。通过纪检数据与党建考核系统的技术对接,构建统一的数据接口标准,实现监督信息的自动汇聚与动态分析。纪检部门应参与党建考核的全过程,从指标制定、过程监督到结果评议均发挥指导与把关作用,使考核评价真正体现政治标准和纪律要求。同时,需健全双向反馈机制,纪检监督发现的问题应及时纳入党建整改清单,考核结果也应反向促进纪检监督重点调整,形成发现问题、整改落实、再监督的闭环运行体系。

在考核方式上,应推动从单一静态评价向全过程动态评估转变,强化纪检在过程性监督中的主导作用。通过引入过程监测、在线评估、实地抽查等手段,实现考核由年度总结型向常态监督型转变。纪检监督数据、廉政风险评估结果、问责记录

等应作为重要依据纳入评分体系，使党建考核更具真实性与警示性。还应运用信息化手段，建设纪检考核数据智能分析平台，利用大数据、人工智能技术对党建活动开展质量、党员廉洁履职情况进行动态研判，提高考核的精准度与科学性。通过机制、技术与制度的协同创新，纪检监督将在党建考核体系中发挥导向、警醒与保障的多重功能，推动党建考核从形式评估迈向实质监督的高质量阶段。

### 3 融合机制的制度化建设路径

纪检工作融入党建考核体系的制度化建设，需要以系统思维完善顶层设计，形成权责清晰、数据精准、成果可转化的长效机制。在制度框架层面，应构建纪检监督与党建考核相互衔接的管理体系，明确组织部门、纪检机关及相关责任主体的职责分工与协作边界。纪检机构应在制度上嵌入党建考核的全过程，承担政治监督、纪律审查与责任追究的协同职能，通过制度化手段将监督成果纳入考核依据，推动权力运行的规范化与公开化。建立纪检融入党建考核的责任清单制度，对监督事项、考核节点、反馈流程进行标准化管理，以确保制度执行具有可操作性与可追溯性。

数据支撑体系的建设是制度化运行的重要保障。应整合纪检监督信息、党建考核数据和组织管理资源，建立统一的数据采集与分析平台，实现数据资源的互联共享。通过数字化手段完善纪检数据建模，对党员廉洁履职、责任落实、制度执行等情况进行动态监测，形成定量化、精准化的监督依据。大数据

分析与人工智能技术的运用，可实现问题线索的智能识别和风险预警，提升纪检监督的科学性与时效性。信息化平台的建设不仅能提高数据流通效率，也能为党建考核提供实时监控与决策支撑，使纪检监督成果在数据层面得到量化体现。

推动监督成果的转化，是实现制度效能的关键环节。应建立纪检考核结果运用机制，将监督发现的问题纳入党建整改和组织考核的重要内容，通过结果应用反向推动制度优化和责任落实。考核结果应与干部选拔、奖惩评定、绩效分配等挂钩，形成以纪检结果促进党建质量提升的激励约束机制。纪检监督信息应通过制度渠道反馈至各级党组织，促使整改工作常态化、规范化，实现从监督发现到问题解决的全链条闭环管理。通过制度固化、数据赋能与成果转化的有机结合，纪检融入党建考核体系的建设将逐步走向制度化、规范化与科学化的高质量发展阶段。

### 4 结语

纪检工作融入党建考核体系的创新路径，不仅是推动党内政治生活规范化的必由之路，也是深化全面从严治党、加强党风廉政建设的有效举措。通过优化考核指标体系、完善协同机制以及强化数据支撑，能够形成更加精准和有效的监督机制。制度化建设的深化，特别是权责边界的明确、数据精准度的提升及成果转化的落地，能为党建考核提供更加科学和实用的支撑。这一创新路径为党的建设质量提升提供了新的思路和方法，具有重要的实践意义和现实价值。

### 参考文献：

- [1] 李华.纪检工作与党建考核体系融合的路径研究[J].中国党务,2023,45(4):122-128.
- [2] 张涛.党建考核与纪检监督的协同机制创新[J].党建研究,2022,39(5):55-60.
- [3] 王琳.纪检与党建考核数据共享平台建设探析[J].管理现代化,2021,48(8):97-102.